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CUVINTE CHEIE: Ținutul Ciceului, regiune funcțională, spațiu mental ciceuan, axă de 

gravitație, centru polarizator supracomunal, Cetatea Ciceului 

 

 

I. FUNDAMENTE TEORETICE ȘI METODOLOGICE PRIVIND ABORDAREA 

UNUI STUDIU DE GEOGRAFIE REGIONALĂ A ,,ȚINUTURILOR” 

 

1.1. Obiectivele și ipotezele cercetării  

Direcția pe care se înscrie prezentul studiu este cea conferită de analiza unităților 

microregionale de tip „ținut”, percepute ca teritorii de proiect și împrumutând atributele 

unor spații mentale, caracteristici probate deja științific pentru unitățile teritoriale de tip 

„țară”. Inițiativa a fost lansată în literatura științifică națională de P. Cocean, Ținutul 

Ciceului fiind unul dintre primele ținuturi înscrise pe această traiectorie.  

 

Două ipoteze generale au fost testate pe parcursul prezentului studiu, respectiv 

suprapunerea Ținutului Ciceului peste o microregiune funcțională și asocierea acestuia 

unui spațiu mental distinct. Ambele ipoteze s-au calat pe cele 4 obiective clar formulate de 

la începutul lucrării, respectiv demonstrarea funcționalității ținutului, ipoteză de probat pe 

de o parte, prin conferirea unor valențe aplicative, iar pe de altă parte, prin aprofundarea 

unor cunoștințe teoretice și abilități practice ale cercetătorului. 

 

1.2. Consideraţii asupra conceptului de ,,ţinut”. Semnificaţia acestuia în contextul 

Geografiei Regionale 

Termenul de „ținut” nu este unul recent, însă conotațiile acordate acestuia au variat de- a 

lungul istoriei, în funcție de contextul socio-politic existent. Cea mai veche accepțiune 

apare în documentele medievale, fiind direct asociat unei vechi formațiuni administrativ-

teritoriale din provincia Moldova. Termenul a fost îmbogățit semantic la începutul 

secolului XX, când „ținuturile” devin forme legiferate de către regalitate, timp de doi ani, 

Ținutul Ciceului regăsindu-se ca parte integrantă a Ținutului Someșului. 

 

Aprofundând direcția geografiei regionale de a conferi unor entități teritoriale valențele 

unui spațiu mental, un subiect de altfel specific științelor sociale, nu s-a omis nici pentru 

prezentul studiu consultarea acelor opinii ce au definit spațiul mental geografic (Kaplan S., 

Yi Fu Tuan, Fremont A., Mitu S., Cocean P.). Un element definitoriu pentru raportarea 
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locuitorilor la teritoriul natal provine din perspectiva tradiționalismului, opusă 

modernismului, conform căreia valorile de autenticitate pe care și le însușeau locuitorii 

erau familia, pământul sau relația cu divinitatea, valori mult mai nuanțate în perioada 

contemporană și globalizate. Acestora li se mai adaugă o serie de repere identitare 

etnografice, asociate unor mituri și credințe.  

 

Sesizând nivelul de afiliere al locuitorilor la aceste teritorii, P. Cocean identifică 3 posibile 

ipostaze de spații mentale românești ce se suprapun ținuturilor, Ținutul Ciceului făcând 

parte, alături de Ținuturile Bârgaie, Târnave, Câmpulung sau Neamț, din categoria 

teritoriilor consolidate încă din perioada medievală și puternic impregnate în mentalul 

comunităților de astăzi doar prin prisma unui element definitoriu (cetatea).  

 

Un alt reper ce contribuie la definirea sintagmei de „ținut” îl constituie realitatea 

etnografică, dată de patrimoniul vernacular, obiceiuri, cutume, legende, port popular. 

Coagularea Ținutului Ciceu ca zonă etnografică s-a produs în contextul puternicei 

opresiuni a populației autohtone la presiunile exercitate din exterior, fapt certificat de 

documentele istorice. 

 

În urma consultării literaturii de specialitate, reies câteva din atributele definitorii unei 

entități teritoriale de tip „ținut”, precum originalitatea ca structură teritorial-administrativă, 

unicitatea istorică, reziliența, fizionomia, particularitățile demografice ale comunităților 

locale implicate dar și relațiile de gravitație stabilite în interiorul microregiunii și cu 

exteriorul acesteia.  

 

Pentru o și mai clară evidențiere a sintagmei de „ținut”, s-a recurs la o analiză comparativă 

a „ținuturilor” și „țărilor”, din perspectiva genezei, a funcției politico-administrative 

deținute, a poziției geografice dar și a polarizării exercitate. Dincolo de similitudinile 

rezultate, „ținuturile” se individualizează prin caracterul deschis al spațiului mental până la 

disiparea acestuia în mentalul populației, cu o restrângere a spațiului față de cel conturat 

inițial, printr-o polarizare exercitată de un centru rural interior și o gravitație și mai 

însemnată exercitată de un pol urban exterior regiunii, și posibilitatea de se suprapune unei 

microregiuni. 

 



3 
 

Înscrise unui trend internațional, s-a constatat că și la nivel național există mai multe 

caracteristici ce pot pune semn de egalitate între ținuturi și microregiuni. Amintim, în acest 

sens, valențe precum extensiunea spațială relativ modestă, asocierea voluntară a unor 

UAT-uri, relațiile existente între componentele acestora, potențialul resurselor deținute, 

gradul ridicat de conectivitate la rețelele de circulație, polarizarea exercitată de un centru 

comunal. La ora actuală, o anumită viabilitate din punct de vedere al asigurării coeziunii 

socio-economice o oferă GAL-urile, pentru arealul de față GAL Ținutul Haiducilor. De 

altfel, sub semnul coeziunii sociale, deziderat al politicilor europene, stau și inițiativele de 

suprapunere a unor teritorii precum „ținuturi”, „țări” peste NUTS 4. La ora actuală, acest 

taxon nu este legiferat în România. 

 

Nu în ultimul rând, s-a demonstrat faptul că Ținutul Ciceului poate deține atributele unui 

sistem teritorial, prin identitate colectivă, compatibilitate între componentele acestuia, 

unicitate istorică și culturală, centru de polarizare locală. 

 

1.3. Aspecte metodologice 

La fel ca și în cazul studiilor de tip „țară”, s-au utilizat o serie de metode specifice 

geografiei regionale, particularizate pentru studiul prezent în funcție de elementele 

definitorii ale Ținutului Ciceu. Integrate etapelor de acumulare a informației și creare a 

bazei de date, celei analitice sau celei deliberative, metodele de cercetare aplicate răspund 

obiectivelor urmărite. Amintim documentarea bibliografică, analiza, ancheta sociologică, 

observația, metoda regională, sinteza și metoda cartografică. 

 

1.4. Ținutul Ciceului în literatura de specialitate 

Despre Ținutul Ciceului s-a scris mult și variat, însă din scrierile istorice, lirice, geografice, 

etnografice sau monografice au fost evidențiate și în cadrul prezentei lucrări acele lucrări 

care servesc drept mărturie sau argumente susținerii acestui areal ca unitate teritorială 

complexă. În plus, datele statistice și materialele cartografice mai vechi și mai noi 

consultate oferă concretețe oricărei noi semantici conferite termenului de „ținut”. 

 

II.  PREMISELE ISTORICE ALE CONSOLIDĂRII ȚINUTULUI CICEULUI 

  

2.1. Preliminar 
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Încă din primele pagini ale capitolului 2, reies clar formulate obiectivele utilizării reperelor 

istorice ca elemente de specificitate în evoluția acestui teritoriu. Pe de o parte, amintim 

identificarea mărturiilor arheologice în evoluția teritoriului și a premiselor istorice ce au 

individualizat Ținutul Ciceului, pe de altă parte individualizarea disfuncțiilor generate și a 

măsurilor de intervenție viabile. 

 

2.2. Impactul factorului istoric în geneza, evoluția și devenirea Ținutului Ciceului 

Vatră a locuirii multiseculare, Ținutul Ciceului a fost locuit încă din Paleoliticul Superior, 

mărturie stând dovezile arheologice descoperite. Pe durata următoarelor secole, 

multitudinea de obiecte descoperite, oferite și de Repertoriul arheologic național, confirmă 

continuitatea locuirii. O perioadă marcantă pentru individualizarea teritoriului a constituit-

o perioada daco-romană, prin identificarea urmelor unei așezări dacice pe Dealul Ciceul 

Spânzului și a castrului roman de la Ilișua.  

 

Afirmarea Ținutului Ciceului ca entitate teritorială este strâns condiționată de geneza 

cetății omonime. În Evul Mediu, un rol deosebit în individualizarea cetății au avut-o 

colonizările unor triburi (pecenegi și unguri), invaziile tătarilor, dar și tentativele regalității 

maghiare de extensiune a limitelor în Culoarul Someșului. Poziția privilegiată a cetății 

(Culmea Ciceului) a fost consolidată prin puternicul rol defensiv pe care aceasta l-a avut pe 

tot cuprinsul perioadei medievale.  

 

Consolidarea Ținutului Ciceului este strâns legată de istoria domnitorilor maghiari și 

moldoveni, cel mai important rol deținându-l Ștefan cel Mare și Petru Rareș. Odată cu 

primul domnitor român al acestui teritoriu, Ținutul Ciceului se individualizează și ca un 

puternic areal spiritual românesc (ctitoria de la Vad), statut ce va fi asociat unei 

permanente lupte pentru menținerea unității românești. Din punct de vedere administrativ, 

acest areal a funcționat după legile din Moldova.  

 

Cetatea Ciceului, actualmente inclusă în Lista Monumentelor istorice, se află într-o stare 

avansată și continuă de degradare. În plus, accesul spre ruinele cetății se desfășoară pe 

două trasee, mai greu accesibile și doar per pedes. Poziția privilegiată de care a beneficiat 

cetatea (refugiu în cazul unor invazii, proximitatea de anumite centre de extracție) a 

constituit și mobilul deselor sale cuceriri. Odată cu distrugerea cetății, a fost diminuat 

caracterul de identitate teritorială al populației, acțiunile de restaurare ale acesteia fiind, în 
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prezent, discutabile. În percepția locuitorilor interogați, cetatea constituie un element de 

reper al identității acestui ținut. Din prisma măsurilor de intervenție, propunem 

valorificarea ariei de vizibilitate a cetății (prin amenajarea unui punct de belvedere), 

stabilirea unei zone de protecție în perimetrul învecinat acesteia, semnalizarea cetății, 

inclusiv prin utilizarea unui cod QR, creșterea accesibilității spre acest obiectiv turistic, dar 

și includerea acesteia în circuite turistice integrate. 

 

2.3. Ipostaze ale individualizării istorice a Ținutului Ciceului  

Pe baza consultării unor conscripții și a altor documente istorice, suprafața Ținutului 

Ciceului a oscilat, maxima extensiune caracterizând anul 1553, când acesta includea 63 

sate. Din punct de vedere administrativ, primele forme de organizare administrativă ale 

teritoriului s-au suprapus Daciei Porolissensis, mărturie stând castrele de la Ilișua și 

Cășeiu. Evul Mediu aduce noi forme administrative, locul territorium-ului fiind luat de 

obștea sătească, Ținutul Ciceului fiind la rândul său inclus unui așa-numit comitat al cetății 

(Solnocul Interior). Următoarele perioade istorice se definesc prin propriile forme 

administrative la care și arealul analizat se va circumscrie. De reținut este existența 

ținutului ca formă de organizare macroteritorială în perioada interbelică (actualul Ținut al 

Ciceului era inclus Ținutului Someșului). În prezent, decupajele administrative propuse 

prin reorganizarea administrativă din 1968 divid Ținutul Ciceului pe teritoriul a 3 județe 

(Cluj, Sălaj, Bistrița-Năsăud). În prezent, Ținutul Ciceului are în componență 6 comune și 

20 sate. 

 

Reorganizările administrative din prezent (suprapunerea arealului analizat peste 3 județe 

distincte), în contextul în care nucleul de consolidare aferent cetății Ciceului aparține doar 

județului Bistrița-Năsăud, reconfirmă apartenența locuitorilor bistrițeni la acest ținut, spre 

deosebire de locuitorii arealului din celelalte județe.  

 

2.4. Concluzii 

Dincolo de existența cetății Ciceului ca reper identitar pentru arealul investigat și prezența 

unor monumente istorice recunoscute la nivel național, apar o serie de disfuncționalități ce 

derivă din slaba promovare a patrimoniului istoric existent, fie că vorbim de accesibilitate, 

marcare și semnalizare turistică sau lucrări concrete de restaurare. Ba mai mult, apare și o 

slabă conștientizare a locuitorilor și autorităților publice asupra valorii deosebite pe care o 

are această moștenire istorică și o coagulare deficitară a unor acțiuni concrete de 



6 
 

intervenție între varii stakeholderi responsabili cu conservarea patrimoniului cultural. 

Oportunitățile nu lipsesc, amintim în acest sens posibila valorificare turistică a cetății și 

monumentelor istorice învecinate, prin lucrări concrete de restaurare, continuate cu 

strategii de marketing regional. 

 

III. INDIVIDUALIZAREA ȚINUTULUI CICEULUI PRIN REPERE IDENTITARE 

 

3.1. Preliminar 

Ținutul Ciceului se individualizează și prin repere identitare, prin atribuirea valențelor de 

spațiu mental. Obiectivele propuse în prezentul capitol s-au axat pe identificarea 

extensiunii actuale a Ținutului Ciceului, a elementelor de specificitate etnografică și 

culturală ce definesc comunitățile din proximitatea cetății Ciceu dar și disfuncțiiile și 

măsurile de intervenție propuse pentru amplificarea coeziunii sociale teritoriale. 

 

3.2. Delimitarea Ținutului Ciceului prin prisma criteriului mental 

Criteriul mental, utilizat frecvent în studiile de tip „țară”, ce au acordat o importanță 

deosebită spațiului mental, a fost utilizat și în cazul analizei prezentului ținut. Prin ancheta 

sociologică întreprinsă (310 chestionare aplicate, o serie de discuții cu localnicii) a fost 

urmărită percepția locuitorilor la realitatea teritorială natală. În proporții absolute sau 

majoritare (90%), comunele Ciceu-Giurgești, Ciceu-Mihăiești, Negrilești, Petru Rareș, 

Uriu, comune incluse integral județului Bistrița-Năsăud, respectiv comuna Chiuiești din 

județul Cluj, aparțin Ținutului Ciceului. 

 

Autoidentificarea cu spațiul ciceuan este direct proporțională cu distanța față de Cetatea 

Ciceului, spre periferia teritoriului, în Culoarul Someșan, atașamentul este unul de abia 

articulat.  

 

3.3. Trăsături mentale ciceuane – premise ale consolidării identității teritoriale 

Tot din perspectiva celor 310 respondenți, reies ca elemente identitare definitorii, la nivel 

de individ, atașamentul acestora față de istorie, solidaritatea umană, raportarea la familie și 

relațiile strânse între membrii acesteia, mândria, hărnicia, credința. Importantă este și 

alteritatea, principalele elemente distinctive între ciceuani și locuitorii arealelor învecinate 

sunt graiul și conservatorismul. Spațiul ciceuan reprezintă, prin excelență, un spațiu mental 

habitațional. 
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3.4. Identitatea comunității ciceuane reflectată prin cultura populară 

Portul popular, obiceiurile, meșteșugurile și activitățile tradiționale, patrimoniul vernacular 

constituie elementele etnografice ce reflectă identitatea comunităților locale din Ținutul 

Ciceului, până la identificarea unei subzone etnografice distincte. La baza reflecțiilor de 

natură etnografică au stat Atlasul etnografic român, monografii etnografice dar și date 

colectate din teren. Portul popular, altădată motiv de mândrie, este astăzi, și pe teritoriul 

arealului investigat, din ce în ce mai puțin purtat. Printre localitățile unde se manifestă 

tendințe ușoare de revigorare a portului amintim așezările din partea central-nordică a 

ținutului (Dumbrăveni, Ciceu-Corabia, Lelești, Breaza, Negrilești, Strâmbu, Măgoaja). 

 

Obiceiurile, un alt reper identitar, trădează o înstrăinare a locuitorilor până la negare a 

acestora, păstrându-se doar cele legate de evenimentele majore de peste an (priveghi, 

înstruțarea porților, Plugușorul, Sorcova), foarte multe dintre cele existente odinioară fiind 

practicate restrictiv și ocazional sau au dispărut complet. Gradul de conservare al 

obiceiurilor este mai ridicat în așezările din nordul ținutului, în proximitatea unor zone 

etnografice bine definite (Țara Lăpușului, Țara Chioarului). Totodată, se resimt și 

influențele moderne, de multe ori de tip kitsch, și cele ale etniilor conlocuitoare (maghiari), 

cu precădere în localitățile Culoarului Someșului.  

 

Dincolo de activitățile agricole tradiționale specifice întregului spațiu rural românesc 

(agricultura tradițională, păstoritul, pomicultura, morăritul, țesutul, prelucrarea lemnului), 

se remarcă la nivelul Ținutului Ciceului prelucrarea pietrei de moară, activitate în 

concordanță cu resursele locale existente. Studiul de caz dedicat morăritului a reliefat și 

dezvoltarea unor activități conexe, precum industria textilă. Pe de altă parte, pe lângă 

funcția economică clar dimensionată în perioada habsburgică și socialistă, morile aveau un 

puternic rol socializator, identitar, constituind un prilej de reuniune a tinerilor. 

 

La nivelul gospodăriei, a elementelor din interiorul acesteia sau a împrejmuirilor pe care le 

are, se remarcă un număr restrâns de gospodării tradiționale, dar cu un procent în creștere a 

caselor ce păstrează din ce în ce mai puțin din specificitățile locului, modificări survenite 

în contextul îmbătrânirii localităților rurale și justificate totodată prin creșterea confortului 

și apariția elementelor moderne în cazul populației mature și tinere. 
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3.5. Concluzii 

Diversitatea și multitudinea reperelor identitare ciceuane, continuitatea unor activități 

tradiționale și a unor meșteri iscusiți sunt minimizate ca avantaje datorită stării avansate de 

degradare a gospodăriilor și instalațiilor tradiționale, a inițiativelor antreprenoriale reduse 

de valorificare a patrimoniului vernacular dar și de un interes scăzut privind valorificarea 

acestuia de către locuitori și autorități. Orice inițiativă de revigorare a moștenirii materiale 

și spirituale a locuitorilor din Ținutul Ciceului, inclusiv prin adaptarea unor modele de 

bune practici naționale sau internaționale, ar trebui încurajată atât de factorii de decizie 

responsabili cât și însușită de idei de start-up de reprezentanți întreprinzători ai 

comunităților locale. 

 

IV. INDIVIDUALIZAREA CADRULUI NATURAL ȘI POTENȚIALUL 

 ACESTUIA DE CONTURARE A FUNCȚIONALITĂȚII ȚINUTULUI 

 CICEULUI 

 

4.1. Preliminar 

Prin recursul la o serie de date furnizate de instituții de profil, dar și prin consultarea unor 

materiale cartografice sau a documentărilor în teren, componenta naturală a Ținutului 

Ciceului s-a evidențiat atât ca o componentă de susținere a activităților antropice, cât și ca 

o componentă interactivă prin prisma relațiilor existente între elementele fizico-geografice 

și celelalte componente derivate (habitate, infrastructură, economie etc.). Printre 

obiectivele asumate și atinse în acest capitol, menționăm analiza principalelor componente 

fizico-geografice și a specificităților pe care acestea le impun în teritoriu, cu favorabilități 

și restrictivități, cu disfuncții ce se regăsesc la nivelul unor corelații, suprimate teoretic prin 

propunerea unor măsuri de intervenție. 

 

4.2. Componenta morfologică a Ținutului Ciceului 

Un prim element fizico-geografic cu impact în teritoriu este structura geologică, care a 

generat o tipologie de roci vulcanice și sedimentare, a căror utilizare se poate regăsi în 

industria materialelor de construcție, dar care imprimă și anumite restrictivități din punct 

de vedere a vulnerabilității terenului la anumite fenomene geomorfologice de risc. 

 

Prin intermediul unor analize spațiale și reprezentări cartografice a unor parametri și 

fenomene geomorfologice, au fost individualizate o serie de corelații între relief și gradul 
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de umanizare al teritoriului, distribuția spațială a habitatelor sau a arterelor de comunicație 

și a tipului de economie practicat. 

 

Relieful Ținutului Ciceului este definit de îmbinarea dealurilor înalte (Dealurile Ciceului, 

Culmea Breaza) și joase (Dealurile Ciceului, Dealurile Suplaiului, Dealurile Sălătrucului) 

cu bazinetele depresionare (Lelești, Ilișua, Chiuiești), terasele și luncile Culoarului 

Someșului Mare. Din punct de vedere al locuirii, cea mai ridicată favorabilitate au avut-o 

bazinetele depresionare (este cazul așezărilor Chiuiești, Negrilești, Ciceu-Giurgești), 

secondate de lunci și terase (cazul localităților Uriu, Petru Rareș, Ciceu-Mihăiești). Un 

ușor caracter restrictiv pentru amplasarea habitatelor este dat de prezența dealurilor înalte 

(a se vedea Culmea Breaza), dar surmontat ușor datorită amplasării localităților de-a lungul 

râurilor sau pe fundul văilor. 

 

Configurația și structura reliefului în cadrul Ținutului Ciceului, un spațiu exclusiv rural, se 

traduce economic printr-o economie agro-pastorală, distribuită predominant în luncile și 

terasele Culoarului Someșului Mare și bazinete depresionare.  

 

 

 

4.3. Componenta climatică a Ținutului Ciceului 

Prin analiza unor parametri climatici reprezentativi (temperatura, precipitații), au fost 

identificate topoclimatele specifice regăsite și în teritoriul analizat. Astfel, avem 

predominant topoclimate de vale și topoclimate de platou.  

 

4.4. Componenta hidrică a Ținutului Ciceului 

Deși există premise favorabile pentru utilizarea resurselor hidrice (densitatea rețelei 

hidrografice, debit, calitatea apelor) în cadrul rețelei de alimentare cu apă a localităților, 

acestea sunt puțin valorificate spre inexistent. În plus, mai mult de jumătate din așezările 

analizate nu au un sistem centralizat de apă potabilă, alimentarea făcându-se din fântâni. 

 

4.5. Componenta biopedologică a Ținutului Ciceului 

Vegetația, prin suprafețele forestiere deținute, a avut și are un rol important în evoluția 

unor aspecte ale Ținutului Ciceului, de la funcție de adăpost și sursă de materii prime 

pentru construcții și încălzirea locuințelor până la un generos fond cinegetic, suport pentru 
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agricultură și funcție peisagistică. Nu același lucru îl putem spune despre faună, cu un rol 

esențial predominant în structura fondului cinegetic. Solurile, pe de altă parte, influențează 

economia forestieră și agricultura. Cea mai mare răspândire o dețin protisolurile și 

luvisolurile, cu fertilitate modestă, ce imprimă o distribuție spațială mult mai extinsă a 

pajiștilor naturale. 

 

4.6. Concluzii 

Fie că vorbim despre potențialul cadrului fizico-geografic, la nivel de fiecare componentă, 

fie că facem referire la relațiile ce se stabilesc între acestea, Ținutul Ciceului este 

individualizat ca un areal umanizat, chiar și în cadrul unităților de relief mai puțin 

favorabile locuirii (Culmea Breaza), rural prin excelență, cu o specializare agro-pastorală 

condiționată de modul de utilizare al terenurilor și cu o accesibilitate ridicată datorată 

configurației arterelor de comunicație.  

 

Desigur, apar și fenomene cu caracter restrictiv, care în lipsa unor măsuri de intervenție 

privind atenuarea și/sau eliminarea lor pot genera adevărate amenințări (fenomene de risc 

geomorfologic, defrișări, distrugerea unor ecosisteme naturale). Amenajările unor elemente 

naturale (puncte de belvedere, zone de loisir), asociate desfășurării unor activități de 

valorificare a resurselor naturale existente, constituie oportunități particularizate teritoriului 

analizat. 

 

V. SPECIFICITĂȚILE COMPONENTEI GEODEMOGRAFICE ȘI DE HABITAT 

 

5.1. Preliminar 

Percepute dinamic și evolutiv, în timp și spațiu, resursele umane reprezintă o altă 

componentă esențială în analiza unei regiuni. Printre obiectivele propuse și atinse în cadrul 

acestui capitol, menționăm evoluția populației și a trendurilor evolutive la nivel regional, 

analiza structurilor geodemografice și a specificităților pe care le generează, inclusiv din 

perspectiva disfuncțiilor sau a riscurilor înregistrate, particularitățile habitatelor rurale, cu 

tipologii în funcție de gradul de dotare și tip de funcții și posibile coordonate de dezvoltare 

ulterioară a acestora. 
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5.2. Evoluția geodemografică 

Evoluția numerică a populației stă sub semnul factorilor naturali, socio-istorici și politici, 

cu efect extrem de vizibil în dinamica populației având-o măsurile și politicile 

implementate după 1990 (proprietatea individuală, democratizarea stilului de viață, 

privatizarea economiei, libera circulație a indivizilor în spațiul Schengen).  

 

Ținutul Ciceului se caracterizează printr-un bilanț demografic natural negativ, pentru 

intervalul analizat (1990-2015), cu perspective vizibile de accelare a fenomenului de 

îmbătrânire demografică și de creștere a ratei mortalității. Pe de altă parte, exodul rural din 

perioada socialistă generat de gravitația exercitată de polii de atracție exteriori regiunii 

(Cluj-Napoca, Dej, Bistrița), amplificat în perioada de tranziție de emigrările exterioare 

temporare și definitive ale populației adulte imprimă valori negative bilanțului migratoriu. 

Resursa umană ce se pierde prin atracțiile exercitate de centre urbane cu locuri de muncă 

mai atractive este multiplicată de emigrarea educațională, foarte mulți tineri cu studii medii 

și superioare preferând alegerea unui alt domiciliu, condiționat în mod direct de prezența 

unui loc de muncă asociat calificării obținute. Valorile scăzute ale ratei nupțialității și 

fertilității prefigurează un regres vizibil al bilanțului demografic general. 

 

5.3. Structuri geodemografice 

La nivelul structurii pe vârstă a populației ciceuane se înregistrează un relativ echilibru 

între ponderea populației masculine și cea feminină, dar cu o feminizare mult mai 

accentuată în cadrul categoriei de vârstă de peste 64 ani. Piramidele vârstelor comunelor 

analizate reflectă un proces de îmbătrânire demografică, raportul de dependență 

demografică cu valori de peste 78% la nivel de ținut accentuează și mai mult viitoarea 

proiecție regresivă a resurselor umane. 

 

Mult mai mozaicată la nivelul secolelor trecute, structura etnică a populației din 

microregiunea Ciceului are actualmente în componență o proporție însemnată de români, 

secondați de etnici maghiari și rromi. Contextul socio-istoric și deciziile politice luate, 

conflagrațiile existente au determinat pierderea unui contingent însemnat de etnici germani 

și evrei. Tot la nivel etnic, o situație particulară derivă din prezența rromilor care, în lipsa 

unor politici de coagulare socială, determină modificări socio-economice stringente 

(Poienile Reteagului, Valea Leleștilor). Structura confesională este direct proporțională cu 

categoriile etnice prezente în teritoriu, predominant ortodocși. 
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Din punct de vedere educațional, Ținutul Ciceului înregistrează valori inferioare, chiar și 

față de media județeană sau națională, doar 5,9% din populația ciceuană absolvind o formă 

de învățământ postliceal sau superior. 

 

5.4. Specificitatea habitatelor 

Imaginea satului tradițional ciceuan a cunoscut modificări fizionomice și funcționale în 

perioada postsocialistă, ca urmare a factorilor exteriori manifestați la nivel regional, și nu 

numai. La nivel de așezări, toate cele 21 localități din areal sunt polarizate de Reteag, 

reședință de comună cu rol polarizator supracomunal, integrate la rândul lor centrelor 

urbane mari din proximitate. În interiorul regiunii, relațiile ce se stabilesc între localități 

sunt de subordonare și  colaborare. 

 

Atestarea documentară a localităților demonstrează, încă o dată, vechimea și continuitatea 

locuirii în regiunea Ciceului. Demografic, majoritatea satelor ciceuane se încadrează în 

categoria satelor de dimensiuni medii și mici (101-1500 locuitori), cu o specializare 

preponderent agricolă și cu o funcționalitate specifică sectorului industrial sau terțiar doar 

parțial.  

 

Pe baza consultării mai multor surse cartografice, a fost realizată la nivel regional o 

evoluție a vetrelor de așezări. Expansiunea teritorială a limitelor acestora a scos în evidență 

câteva particularități diacronice. Conform modelului clasic de polarizare  a habitatelor, 

central-periferic, prima ridicare topografică a consemnat 17 vetre de așezări, suprapuse 

arealului central al localității, sursele cartografice specifice următoarelor secole evidențiind 

o evoluție a zonei centrale și o restrângere a vetrelor de așezări. Perioada contemporană 

aduce modificările necesare de către proprietarii gospodăriilor, asociate cu creșterea 

gradului de confort și cu „urbanizarea” satului. Cu puține excepții, majoritatea localităților 

s-au dezvoltat pe direcție nord-sud, de-a lungul unor axe (rutiere, hidrografice). Recent, se 

constată și o tendință de extindere a vetrelor, dar sub formă de risipire a acestora. 

 

Analiza cluster bazată pe mărime demografică, funcțiile așezărilor, distribuția spațială a 

vetrelor de așezări a determinat o tipologie a potențialului de dezvoltare al așezărilor. 

Localitățile de dimensiuni mari și medii, cu funcții multiple și dezvoltate în Culoarul 

Someșului Mare sau în bazinetele depresionare, întrunesc cele mai ridicate perspective 
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evolutive, urmate de cele cu o funcționalitate secundară, non-agricolă, localizate în zona 

dealurilor înalte. Din păcate, există și situația cătunelor (Dosu Bricii, Valea lui Opriș, 

Valea Cășeiului), aproape depopulate, greu accesibile și dependente de satele reședință de 

comună, a căror perspectivă de evoluție lipsește. 

 

Gradul de dotare al așezărilor scoate în evidență alte aspecte la nivel regional: suprafețe 

restrânse din localități sunt racordate la alimentarea cu apă potabilă în sistem centralizat, 

rețeaua de canalizare este și mai deficitară, 22 unități de învățământ deservesc Ținutul 

Ciceului, însă cu importante carențe la nivel de dotări tehnico-materiale, unitățile sanitare 

au dotări minimale, iar unități culturale de tip muzeu sunt reprezentate punctiform. Rata de 

accesare a unor finanțări europene în ultimii ani nu a compensat foarte multe din 

neajunsurile dotărilor localităților, ele limitându-se la racordările populației la apă potabilă 

și canalizare (încă deficitare!) și modernizarea unor cămine culturale. 

 

5.5. Concluzii 

Dincolo de calitatea resursei umane, la nivel regional, s-au identificat o serie de disfuncții, 

traduse prin fenomene demografice alarmante (îmbătrânirea populației, grad ridicat de 

dependență demografică, depopularea satelor), perspective reduse de dezvoltare a 

așezărilor și apariția unor areale polarizate centrifug. Pe lângă încurajarea lucrărilor de 

modernizare/extindere a rețelelor tehnico-edilitare, propuneri concrete de intervenție pot 

veni, prin accesarea unor finanțări, adresate apariției locurilor de muncă în activități 

economice asociate resurselor zonei. O situație particulară este specifică satelor de tip 

cătun, al căror statut de „sat-fantomă” poate fi transformat într-unul de tip sat de vacanță, 

condiția minimă pentru realizarea acestui deziderat fiind stabilirea unor parteneriate public-

privat. 

 

VI. FUNCȚIONALITATEA ȚINUTULUI CICEULUI REFLECTATĂ PRIN 

ACTIVITĂȚI ECONOMICE ȘI INFRASTRUCTURA DE ACCES 

 

6.1. Preliminar 

Componenta economică, cea care dă substrat funcționalității unei microregiuni, a fost 

analizată din prisma tuturor sectoarelor de activitate manifestate în teritoriu, cu 

evidențierea următoarelor obiective: analiza resurselor existente, determinarea ariilor de 

vizibilitate, analiza variilor tipuri de valorificare economică, determinarea gradului de 
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accesibilitate și conectivitate al arealului, identificarea disfuncțiilor și propunerea unor 

acțiuni de intervenție. 

 

6.2. Reflectarea funcționalității economice a Ținutului Ciceului prin structura  

economică a populației 

Analiza structurii ocupaționale la nivel de UAT a evidențiat o predominare a populației 

ciceuane în sectorul primar, pondere amplificată o dată cu închiderea unor unități 

industriale învecinate (Combinatul de Celuloză și Hârtie Dej) și disponibilizările asociate. 

În sectorul industrial, activități mai însemnate derivă din industria ușoară (alimentară, 

textilă, forestieră), industria extractivă fiind limitată doar la extragerile de pietriș și nisip 

din balastierele existente în Culoarul Someșului Mare. O pondere mai însemnată a 

sectorului terțiar în preferințele ocupării profesionale a locuitorilor o au unitățile 

comerciale sau de construcții, transport și depozitare. 

 

6.3. Relația specificități teritoriale – concentrarea activităților economice la nivel  de 

unitate administrativ-teritorială 

Concentrarea activităților economice la nivel intraregional a fost condiționată de prezența 

sau absența unor factori interni sau externi, precum repartiția resurselor naturale și 

antropice, accesibilitatea teritorială, pretabilitatea reliefului, cantitatea și calitatea forței de 

muncă, gradul de atractivitate din perspectiva investițiilor. Cu o concentrare ridicată a 

indicatorilor ce susțin dezvoltarea economică se remarcă comunele Petru Rareș, Uriu și 

Ciceu-Mihăiești, comune multifuncționale economic și cu o serie de avantaje fizico-

geografice valorificate economic. Alte 3 comune se încadrează în rândul așezărilor cu o 

concentrare medie spre scăzută (Negrilești, Chiuiești) sau chiar scăzută (Ciceu-Giurgești) a 

acestor indicatori, fapt tradus într-o monofuncționalitate economică.  

 

6.4. Activități ale sectorului primar 

Modul de valorificare al terenurilor a reliefat o regionare teritorială a activităților agricole, 

axate pe cultura plantelor, creșterea animalelor și activități silvice. În contextul unui fond 

forestier mai restrâns ca suprafață, activitățile silvice sunt și ele limitate, fiind specifice 

activități de exploatare și valorificare a lemnului în localitățile Chiuiești și Negrilești. 

 

Practicată încă de la începuturile umanizării arealului analizat, agricultura a cunoscut o 

serie de forme evolutive, cea mai extinsă temporal și spațial fiind agricultura sedentară de 
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tip extensiv, care a rămas pregnantă teritorial și astăzi, în pofida existenței unor ferme 

răzlețe ce intensifică exploatațiile existente. Cea mai mare extindere ca suprafață o dețin 

pajiștile naturale, secondate de terenuri arabile și, într-o pondere redusă, culturi permanente 

și grădini familiale. 

 

Tot la nivel regional, se remarcă trecerea dinspre agricultura de subzistență la cea de semi-

subzistență, ale cărei trăsături sunt date de consolidarea fermelor de mici dimensiuni, de tip 

familial, cu profil mixt. Finanțările nerambursabile provenite prin Politica Agricolă 

Comună au fost acordate pentru dezvoltarea și modernizarea unor ferme și încurajarea 

tinerilor fermieri.  

 

Suprafețele arabile din Ținutul Ciceului sunt valorificate prin anumite culturi vegetale, 

dintre care amintim porumb, grâu, plante pentru nutreț, cartof și leguminoase. Nefiind una 

din activitățile principale ale locuitorilor din Ținutul Ciceului, dar cu tradiție în trecut, 

pomicultura este astăzi reprezentată în comunele Ciceu-Mihăiești și Petru Rareș. Relevantă 

ca model de model de bună practică este și ferma pomicolă Pombis. 

 

Locuitorii microregiunii analizate preferă însă creșterea animalelor, rentabilitatea 

activităților zootehnice fiind net superioară culturilor vegetale, majoritatea efectivelor de 

animale fiind caracteristice gospodăriilor individuale. Pășunile și fânețele sunt valorificate 

economic prin creșterea ovinelor și bovinelor.  

 

Funcționalitatea agricolă este condiționată de relief, condiții pedologice, climat, resurse de 

apă, care acționează fie pozitiv, fie restrictiv. Pe de altă parte, numărul ridicat al 

exploatațiilor individuale și dimensiunea redusă a acestora afectează, pe termen lung, 

viabilitatea activităților agricole, prin limitarea productivității și inexistența unor suprafețe 

continue ocupate cu același tip de cultură. Apar astfel ca soluții propuse încurajarea 

formelor asociative agricole și accesarea unor programe de finanțare.   

 

6.5. Activități ale sectorului secundar 

În lipsa unor resurse industriale, sectorul secundar nu este foarte bine individualizat la 

nivelul Ținutului Ciceului, forța de muncă din acest sector fiind angrenată în spațiile 

industriale ale centrelor urbane învecinate. Ca forme de exploatare industrială se remarcă 

prelucrarea pietrelor de moară (îndeletnicire veche în areal), extracția și valorificarea 
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rocilor sedimentare în cadrul celor 5 balastiere funcționale situate de-a lungul Someșului 

Mare, exploatarea lemnului, fabricarea produselor de panificație și morărit și a sucurilor 

naturale. Dimensiunea redusă a activităților întreprinse, numărul redus de locuri de muncă 

și abandonarea unor practici industriale constituie principalele probleme identificate la 

nivel regional și de a căror soluționare se leagă dezvoltarea acestui sector economic. 

 

6.6. Activități ale sectorului terțiar 

Din punct de vedere comercial, deservirea populației cu produse alimentare și 

nonalimentare se realizează prin intermediul magazinelor sătești, iar în cazul unor produse 

nonalimentare de către centrele comerciale urbane. Pentru celelalte categorii de servicii 

(educaționale, medicale, administrative, culturale), aprovizionarea se face prin intermediul 

localităților din Culoarul Someșului Mare, o adevărată axă de gravitație, sau chiar al 

orașelor din proximitate. 

 

Deși cu un potențial semnificativ al resurselor naturale și antropice, turismul constituie 

domeniul de activitate cu cele mai mari pierderi, în lipsa valorificării lui optime. Corelațiile 

realizate între resursele naturale și turism subliniază potențialul însemnat al acestora (relief 

fragmentat și vulcanic, abrupturi stâncoase, topoclimat de adăpost, prezența râului Someșul 

Mare, fond cinegetic, faună piscicolă) dar și capacitatea scăzută a componentelor naturale 

pentru desfășurarea unor activități în scop turistic (turism recreativ, de scurtă durată). Prin 

intermediul analizei GIS au fost calculate ariile de vizibilitate, câteva puncte de belvedere 

meritând amenajarea lor în scop turistic.  

 

Resursele antropice, prin patrimoniul vernacular și cel cultural (monumente istorice), 

contribuie la imaginea potențialului turistic din teritoriu. Multitudinea de gospodării 

tradiționale identificate în teritoriu (peste 200) își pot găsi materializarea prin valorificarea 

lor ca sate tradiționale turistice, demers ce necesită însă, în primul rând, o conștientizare a 

locuitorilor și autorităților publice a valorii deosebite pe care acestea o dețin. Patrimoniul 

cultural imobil, prin reprezentativitatea, vechimea, raritatea și starea de conservare a 

monumentelor și siturilor istorice, are un rol important în individualizarea turismului 

cultural. De semnalat faptul că multe dintre monumentele regăsite pe teren se află într-o 

stare de conservare din ce în ce mai deteriorată, aspect ce contrabalansează posibilitatea lor 

de investire cu funcție turistică. Ca măsuri de intervenție propuse, semnalăm acțiuni 

concrete de conservare și salvgardare, instituirea unor zone de protecție, semnalizarea 
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turistică a monumentelor, montarea unor sisteme de supraveghere video a acestora pentru 

eliminarea actelor de vandalism, acțiuni de conștientizare a comunităților locale privind 

valorificarea turistică a patrimoniului cultural, crearea unor trasee turistice tematice. 

 

6.7. Infrastructura de acces a Ținutului Ciceului 

Infrastructura de transport din Ținutul Ciceului este racordată la axa de gravitație regională 

a Someșului Mare, regiunea fiind deservită de drumurile E58 și E576, DN17 și mai multe 

drumuri comunale. Remarcăm, pe lângă acoperirea rutieră a regiunii, utilizarea intensă a 

acestora de către firmele de transport în comun, mai cu seamă în cazul navetismului. Starea 

de viabilitate a drumurilor este una bună la nivel regional, calitatea acestora a fost și este în 

continuare asigurată prin proiecte de modernizare cu finanțare națională și europeană. 

Feroviar, Ținutul Ciceului este deservit doar de către localitățile din culoarul Someșului 

Mare, iar aerian, cel mai aproape aeroport ce deservește arealul este municipiul Cluj-

Napoca. 

 

6.8. Concluzii 

În pofida poziției geografice extrem de favorabile și a unei conectivități optime pentru 

aprovizionarea și desfacerea unor produse locale, Ținutul Ciceului se bazează preponderent 

pe activitățile agricole, în lipsa unor strategii viabile de valorificare a resurselor pe care le 

deține, dar și a orientării spre activități comerciale și de servicii cu profit scăzut și stilul 

conservaționist de desfășurare a majorității activităților în regim individual. Propunerile 

aduse presupun extinderea suprafeței fermelor, încurajarea inițiativelor antreprenoriale prin 

accesarea surselor de finanțare, diversificarea activităților economice. 

 

VII. COORDONATE REGIONALE DE SINTEZĂ ALE ȚINUTULUI  

CICEULUI 

 

7.1. Validarea ipotezei 1 

Prima ipoteză, axată pe suprapunerea Ținutului Ciceului ca spațiu mental autentic, 

percepută prin reperele etno-culturale identificate dar și prin autopercepția locuitorilor, 

denotă o raportare a comunităților locale la un spațiu mental de consistență istorică. 

Autoidentificarea deplină cu limitele actuale ale ținutului este specifică doar localităților 

situate în imediata vecinătate a cetății Ciceului, elementul cel mai reprezentativ pentru 

acest tip de regiune. Lipsa de articulare socială față de cetate, în cazul celorlalte localități 
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aparținătoare ținutului, apare pe fundalul deteriorării rolului administrativ al cetății și a 

gradului ei de conservare. Caracterul deschis al spațiului mental ciceuan este susținut și de 

apropierea localităților de axa gravitațională a Someșului Mare și gravitația socio-culturală 

a locuitorilor spre alte 3 spații învecinate de tip „țară” (Țara Lăpușului, Țara Năsăudului, 

Țara Chioarului). 

 

7.2. Validarea ipotezei 2 

Cea de-a doua ipoteză, axată pe demonstrarea funcționalității ținutului ca microregiune, a 

fost conturată în jurul câtorva variabile, precum conservarea și valorificarea patrimoniului 

cultural al teritoriului și consolidarea identității istorice; resursa umană și capacitatea 

acesteia de intervenție în teritoriu; potențialul cadrului natural și activitățile economice; 

resursele de factură antropică și diversificarea funcționalității economice prin valorificarea 

acestora; conectivitatea infrastructurii de acces; axe de gravitație, centre de polarizare și 

particularități tipologice ale microregiunii analizate. 

 

Din punct de vedere regional, Ținutul Ciceului funcționeză ca o periferie a județelor Cluj și 

Bistrița-Năsăud, cu o polarizare exercitată de centrele urbane de rang superior din cadrul 

acestora. Lipsa unei localități urbane în teritoriu, slaba articulare a satului Reteag, existența 

unor areale polarizate centrifug amplifică dependența funcțională a ținutului de arealul 

exterior acestuia. Principala axă de dezvoltare a regiunii o constituie axa sudică, grefată pe 

valea Someșului Mare, spre care converg celelalte 3 axe de dezvoltare (Valea Sălătrucului, 

Valea Mare, Valea Ilișua). 

 

În urma rezultatelor cercetării, se poate afirma faptul că Ținutul Ciceului deține elementele 

necesare care îi pot asigura funcționalitatea, însă dată fiind slaba articulare teritorială a 

acestora, viabilitatea funcțională a microregiunii devine discutabilă. 
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